

00后电商老板首次备战“双十一”

这名还是大四的男生定下“小目标”:日均销售20万元

人物新闻

PEOPLE

凌晨后入睡,清晨就起床,每天只睡5小时左右,这似乎成为电商人吴彦卓生活的常态。2001年出生的他是湖北经济学院的一名大四学生,同时也是一家电商公司的老板。最近,“双十一”来临,吴彦卓正紧锣密鼓地组织公司员工进行最后的准备。

现代快报+记者 冯茜 史童歌 龙秋利



吴彦卓在指导团队成员分析电商后台数据



吴彦卓和小伙伴为即将到来的“双十一”选品



吴彦卓的团队在为“双十一”做最后准备
图片均为受访者提供

备战“双十一”:备战笔记密密麻麻,定下日入20万的目标

即将参加“双十一”直播带货,吴彦卓很激动。10月30日早晨7点多,他骑着小电驴赶往公司,开启新一天的“双十一”备战。

2020年初次踏入直播带货领域的吴彦卓,过了一年多就成立了公司。虽然才大四,但已在电商界摸索了近3年。今年是他首次带领团队参加“双十一”直播。

除了主播的身份,作为公司的创始人,吴彦卓无疑要承担更多的责任。

一到公司就有新的产品等着吴彦卓把关,“这件卫衣的质量和款式都不错,应该可以作为‘双十一’的主打款。”紧接着,吴彦卓又指导起负责直播运营的同事,“今天的流量似乎差点意思,这里可以做些推广。”

转了一圈,不知不觉又到了开会的节点。站在写满备战笔记的白板前,吴彦卓和员工们反复强调要

将产品的每个细节都做到最好。最近一段时间,他一直带领着团队研究男装的销售流程,为几天后的品牌直播做准备。吴彦卓笑着告诉记者,再过几天就能在直播平台见到他在带货了。“‘双十一’期间,团队和资方会多准备一些单品。目前仓库里有上百款单品,每件的库存量都在1000件左右,总共备了上亿元的货。”他说,正是团队认真的态度赢得了品牌的信赖,不少服装品牌都是他们的合作商。

刚开始,吴彦卓的每场直播都会在三个小时左右。如今,他会根据流量来决定直播的时长。“‘双十一’期间,我们的直播频率还是和往常一样,每天上午、下午、晚上都会有,最显著的区别可能就是直播间的优惠力度会更大。”吴彦卓认为,应该争取让消费者获得更多的实惠,所以他们主打薄利多销。这也是一种涨粉的策略。他坦言,虽

然比不上头部主播们的流量,但是能够参与其中并获得相应的成长,对他们来说更为重要。

“双十一”临近,不少公司都出现了招人难、抢主播、成本高的现象。吴彦卓表示他的公司暂时没有遇到类似情况。

他解释,每场直播一般配备3个人手——主播、副播和中控,主播工资由“底薪+提成”构成,而提成的依据是销售额有多少,并不意味着主播的工资会因为“双十一”就水涨船高。“我一直希望团队以平常心应对‘双十一’,如果目标完成了,自然会有相应奖励。”

10月31日起,吴彦卓将带领团队正式加入“双十一”的大战之中,这无疑是一场硬仗。说起“双十一”的目标,他希望一天能有20万销售额。“现在的稳扎稳打是为了之后更好的进步。”吴彦卓认为未来更值得期待。

电商初体验:连续直播21天,最高观看人数有一两万

一场互联网大赛让吴彦卓与电商直播结缘。2020年12月,某电商平台面向大学生组织直播带货比赛,有多次商赛经验的吴彦卓层层突围,晋级全国赛区决赛并获了奖。

在准备比赛时,吴彦卓组建了一个五人小团队。每晚6点到9点,校园的一隅便会传出他们直播带货的激昂语调。为了在比赛中取得好成绩,他们利用课余时间,连续直播21天。直播间最热闹的时候,整场观看人数有一两万人。

第一次尝试做主播,更多的是新鲜感。吴彦卓的小团队主打“接地气”,大多选择零食、洗护用品等面向学生群体的商品。每天三小时的直播时间,能卖出一两千元。

两年前的直播赛道还不算拥挤,加上电商平台的支持,小团队每场直播间人流量都不错。看着每天起伏的观看人数,吴彦卓在思考,直播带货的逻辑到底是什么?

“把人留住是第一步。”在看了很多头部主播的直播后,加上自己的实践经验,吴彦卓总结出直播话术很重要,消费者为什么要买?为什么要今天买?为什么要在我的直播间买?如此三连问,成为他们准备产品介绍的内容框架。

刚开播时,人流量较少,他们会提前进行产品预热,告知哪些时间节点会有优惠福利,并点对点地与观众进行聊天互动。随着观看人数逐渐增多,他们便以产品测评的方式,加上诙谐幽默的情节设计,进行直播带货。

每场直播过后,小团队会花不少时间去复盘打磨。除了四名负责出镜的主播外,团队里还有人专门负责后场分析,对直播过程中主播表现力不足、产品表述不足等情况进行记录反馈。除此之外,他们还会分析最终产品的成交量、点击率,根据数据对选品“优胜劣汰”。

“做直播嘛,就要有‘厚脸皮’。”一个月的直播带货体验,吴彦卓感觉自己更放得开了。空闲时间,他经常会打开电商平台,点进各个垂直领域排名前十的直播间,学习头部主播的控场能力、脚本话术和销售技巧。

创业需好心态:公司险遭资金链断裂,坚持迎来转机

“做直播难吗?”面对来自四面八方的提问,吴彦卓总是会回答:“不难,很轻松。”但晚上回到宿舍,习惯“复盘”的他意识到自己取得的这些成绩都是基于平台的扶持,离开了平台自己也能做好吗?

带着这个疑问,2021年7月,吴彦卓开始筹备创立自己的电商公司,并在网上发布招聘信息。短短几周,就收到了300多份申请。吴彦卓从中挑出了4人组建了初始团队,其中年龄最大的只有28岁。父母的初始资金,合伙人的管理经验,以及他的直播实战经验和自媒

体运营经验,成为这支五人团队创业的基础。经过一段时间磨合,五人团队有了更大的目标:招募新人、部门合并、业务调整。

2022年3月,就在吴彦卓享受着忙碌的快感时,坏消息传来,一直合作的资方出现问题,团队遭到了创业以来最大的打击,大几十万,赚的第一桶金全赔了进去。吴彦卓陷入了焦虑。但是初生牛犊不怕虎,他很快调整状态,把这次失败当作成长的经验。

“新的投资方是因为共用一个施工团队认识的。”偶然找到的靠

谱新资方是湖北老乡,吴彦卓带着这份好运再次投入了电商事业。

如今,吴彦卓也在指导学弟学妹,对于期望投入电商直播行业大展拳脚的年轻人,他认为坚持和热爱是最重要的,“电商直播的蓝海,主播独特的个性大于外貌的加持。”毕业后,他也希望自己能进“大厂”锻炼学习,吸取更多的经验。

眼下,“双十一”电商大战的号角已经吹响,吴彦卓知道,在这样的机会面前,只有做好充足的准备,才能不出差错。他带着团队在为“双十一”做着最后部署。



天津大郑剪纸

中华有福
助人是福

图说
社会主义核心价值观

中宣部宣教局 中国文明网